

Год Петуха в истории

Виктор САЯПИН

Каждые двенадцать лет символ года по Восточному календарю – это то или иное животное, сказочное или настоящее, которое оказывает влияние на определенный период времени. Новый 2017-й будет под знаком Красного (Огненного) Петуха. По Восточному календарю год начнется 28 января 2017 г. и продлится до 15 февраля 2018-го. Каким станет новый год, нам еще предстоит узнать. Но перелистаем страницы истории нашего города и узнаем, чем запомнились гродненцам годы Петуха в XX веке.

1909 год

Год Земляного Желтого Петуха был отмечен событиями, которые впоследствии сыграли значительную роль в истории гродненского театрального искусства. 4 ноября 1909 г. родился Александр Петрович Струнин (1), российский и белорусский режиссер, заслуженный деятель искусств Российской Федерации. Главным режиссером Гродненского областного драматического театра А. Струнин стал в 1963 г. На гродненской сцене он поставил такие спектакли, как «Порт-Артур», «Антоний и Клеопатра», «Дочь России», «Любовь Яровая» и др. В нашем театре А. Струнин также пробует свои силы и в драматургии – он написал и поставил пьесы «Возмездие», «Я прися-



1



2

гал Родине».

А 16 декабря родился народный артист БССР, известный театральный деятель Яков Николаевич Кимберг (2). В Гродненском областном драматическом театре он работал с 1947-го по 1973 год, на его сцене он создал яркие и запоминающиеся образы. Затем в 1973-1978 годах Я. Кимберг преподавал в Гродненском культпросветучилище.

1921 год

Год Металлического Белого Петуха был отмечен важными событиями, которые имели значение для судеб целых стран и народов. 18 марта 1921 г. в Риге был подписан договор между РСФСР, УССР, БССР с одной стороны и Польшей с другой. Этот документ установил границы между РСФСР, УССР, БССР и Польшей. К Польше отошли обширные территории, находившиеся к востоку от Линии Керзона, – Западная Украина и Западная Беларусь, в том числе и Гродненская губерния. 10 января 1921 г. открылась Гродненская государственная учительская семинария, директором которой стала М. Швейковская. А после годичного перерыва возобновила свою деятель-



ность профессиональная школа для мальчиков в Гродно. Находилась она на своем прежнем месте, по адресу: ул. Подольная № 37. С 1890 г. и до Первой мировой войны в этом здании работало Александровское ремесленное училище. В школе начали обучение по двум специальностям: столярной и слесарной. Директором школы назначили Ю. Ванатовского.

Гродно

1933 год

Это был год Водяного Черного Петуха. В ноябре 1933 г. в Гродно торжественно отмечалось 400-летие со дня рождения Стефана Батория. На центральной площади города, которая носила имя короля, состоялся военный парад, который принимал президент Польши И. Мостицкий. На стене школы № 2 по ул. Пилсудского, 4 (ныне ул. Ленина) в торжественной обстановке состоялось открытие мемориальной доски в честь Стефана Батория. Состоялось также торжественное открытие еще одной мемориальной доски памяти Стефана Батория на стене Старого замка.



Археологические раскопки, проводимые директором музея Ю. Иодковским на территории королевского замка в Гродно, принесли сенсационные результаты. Результатами работ археологов заинтересовался весь научный мир. Как писали газеты, самым значимым этапом раскопок было открытие нижней части стен дома, представляющего остатки храма, построенного из кирпича в XI веке. В нижней части стен взору открылись огромные шифованные камни, а внутренние стены храма богато украшены поливной керамикой разной формы.



1945 год

Первый послевоенный год в истории нашего города, год Деревянного Сине-Зеленого Петуха, был богат на события. Еще не завершилась кровопролитная война, а в освобожденном Минске 4 февраля 1945 г. начался розыгрыш кубка БССР по хоккею. К участию в первенстве была приглашена и сборная команда Гродно.

2 мая 1945 г. открыли летний спортивный сезон г. Гродно. На стадионе «Динамо» прошли соревнования по легкой атлетике, состоялся первый в сезоне футбольный матч. В том же году гродненская футбольная команда «Динамо» приняла участие в первом чемпионате БССР по футболу. Гродненцы выступили достойно и заняли третье место, пропустив вперед лишь одноклубников из Минска и Бреста. Город восстанавливался, сдавались в эксплуатацию жизненно важные объекты. Так, 29 октября 1945 г. была сдана в эксплуатацию 2-я очередь железнодорожной больницы по ул. Буденного в доме № 2. 12 ноября 1945 г. строители сдали в эксплуатацию здание железнодорожного вокзала, одно из первых восстановленных после войны в Гродно.

10 февраля 1945 г. создана Гродненская таможня, ее штат составлял 13 сотрудников. Первым ее начальником стал Владимир Николаевич Беляев. Вскоре были открыты таможенные посты «Кузница», «Лепшаны» и «Хворостяны». Восстанавливалась система народного образования. 14 декабря 1945 г. была сдана в эксплуатацию железнодорожная школа № 1, а находилась она в здании, известном как «Баториевка». Впоследствии школа получила № 45, потом стала городской школой № 10, а сегодня это гимназия № 10. В апреле 1945 г. восстановил свою деятельность техникум физической культуры, который работал в нашем городе в 1940-1941 годах.

Принимались решения об организации работы промышленных и транспортных предприятий. 31 марта 1945 г. приказом начальника Неманского речного пароходства в Гродно были организованы пристань, механиче-



ские мастерские, технический участок пути. 6 июня 1945 г. принято решение облисполкома о строительстве в Гродно автотракторного ремонтно-механического завода. Сегодня это Гродненское ОАО «Белкард».

В течение 1945 г. решались различные вопросы городского хозяйства. 3 ноября горисполком принимает решение о перемещении гостиницы № 1 в здание на углу улиц Коминтерна и Энгельса, в довоенные времена оно было известно как отель «Рояль». А 6 декабря 1945 г. Совет народных комиссаров СССР своим постановлением разрешил организовать в Гродно особую коммерческую торговлю – «Особторг». Решением облисполкома Гродненскому отделению «Особторга» для организации гастронома передано помещение по ул. Ожешко № 2, а для организации ресторана – первый этаж дома № 20 по ул. Энгельса (ныне ул. Городничанская). В довоенные десятилетия здесь находился известный в городе ресторан «Рояль», который переименовали в «Аврору». Но вскоре ресторану дали новое имя – «Неман». В феврале 1945 г. при городском отделе милиции организовали взвод регулирования уличного движения, начала работу станция скорой медицинской помощи. 26 апреля решением облисполкома образованы областной стационарный театр в г. Гродно и филиал Союза советских художников БССР. А в августе Совет народных комиссаров БССР принял постановление «Об организации Гродненского государственного историко-археологического музея». И еще одно событие произошло в 1945 году, благодаря которому в 1970-е годы о Гродно узнал весь мир. 25 марта в д. Стецки недалеко от Гродно родился баскетболист, олимпийский чемпион 1972 г., заслуженный мастер спорта СССР Иван Едешко.

1957 год

Это был год не только Огненного Красного Петуха, он также был одним из ряда лет, которые получили в истории свое определение – «хрущевская оттепель».

Весной 1957 г. горисполком отменил оплату за вход в закрытую часть городского парка, а с 1 апреля здесь начал работу кинотеатр «Летний». В бывшем здании горкома компартии на пл. Ленина № 5 открыли Дом пионеров.



Летом через Гродно открыли международное железнодорожное сообщение. Начал курсировать поезд «Ленинград – Кузница». 14 июня 1957 г. облисполком принимает решение о строительстве телевизионной ретрансляторной станции в Гродно. В июне в городскую черту были включены пригородная деревня Переселка, поселок Пышки и правобережная часть деревни Лососно.

В октябре 1957 г. в городе начала работу Гродненская спортивная школа молодежи на базе техникума физической культуры. Школа была призвана готовить квалифицированных спортсменов, тренеров-общественников, судей. Тренировки были организованы по пяти видам спорта: борьбе, боксу, гимнастике, легкой и тяжелой атлетике. 13 ноября 1957 г., в рамках подготовки к Всесоюзной переписи населения, горисполком принял ре-



шение об упорядочении названий улиц и нумерации домов. В числе прочих предусматривалось прикрепление новых уличных указателей и номерных знаков с электрической подсветкой.

В декабре горисполком утвердил проект планировки под индивидуальное строительство в районе Озерского шоссе и ул. Заслонова – 105 земельных участков. Тогда здесь же получили наименование новые улицы: Железнодорожная, Жуковского, Куйбышева.

1969 год

Год Земляного Желтого Петуха открыло весьма значимое событие в культурной жизни нашего города. 22 января 1969 г. начало работу Гродненское музыкальное училище. Его директором с 1 апреля был назначен Евгений Евсеевич Дягилев. В 2008 г. решением Гродненского облисполкома музыкальное училище переименовано в учреждение образования «Гродненский государственный музыкальный колледж». За этот период учебное заведение подготовило более 3500 специалистов. Выпускники коллед-



жа плодотворно работают в различных учреждениях культуры и искусства Республики Беларусь и далеко за ее пределами.

Этот год также был заметным еще для одного известного объекта культуры нашего города. Вот только повод был очень грустным. 29 сентября 1969 г. горисполком принял решение о сносе любимого гродненской детворой кинотеатра «Спартак» на ул. Советской. Здание кинотеатра «Люкс» построено в начале XX в., его владельцем был Ромуальд Завистовский. В 1920-30-е годы кинотеатр назывался «Лира» и «Аполло». После вхождения Гродно в состав БССР название поменяли на «III-й Интернационал». А в июле 1944 г. кинотеатр получил название «Спартак».

День 12 ноября 1969 г. был знаковым в архитектурном облике нашего города. Решением горисполкома была запрещена «практика пристроек и надстроек зданий административного и жилищного назначения в центральной части города». А начиналось все в октябре 1960 г.,



когда в результате погони за более дешевыми квадратными метрами много домов в исторической части нашего города стали безликими, с плоскими, словно стесанными топором, фасадами. Менялась этажность, из одноэтажных с мансардой зданий с красивой архитектурой сооружали двух-, а иногда и трехэтажные дома. Благие, на первый взгляд, намерения по увеличению недорого жилого фонда нанесли непоправимый ущерб исторической застройке центра города Гродно. И сегодня весьма непросто объяснить

1981 год

Очень скромно отметился в истории нашего города год Металлического Белого Петуха. Интересных и важных событий было немного. 3 ноября 1981 г. горисполком принял решение о передаче горжилуправлению в аренду трехкомнатной квартиры в доме по ул. 1 Мая



№ 10, в которой якобы прошли детские и юные годы М. Богдановича, историко-археологическому музею для размещения литературного отдела «Писатели Гродненщины». Заметим, что в этом доме семья Богдановичей никогда не проживала. 3 апреля 1981 г. государственная комиссия приняла в эксплуатацию пристройку к зданию универмага по ул. Советской.



крорайон «Румлево», с востока – овраг, ручей у д. Солы.

Также в один из ноябрьских дней облисполком принял решение: «У связи с 130-годдзем паўстання 1863-64 гг. аблвыканкам рашыў даць згоду на ўстанавленне мемуарыяльных дошак, прысвечаных падзеям паўстання, на доме № 7 па вул. Савецкай і ў раёне чыгуначнага вакзала».

Если на здании вокзала памятная доска появилась своевременно, то на доме № 7 по ул. Советской ее нет до сих пор.

10 мая 1993 г. в связи с отсутствием необходимых капитальных вложений на строительство аэропорта в Обухово облисполком принял решение о консервации Гродненского аэровокзального комплекса, а 13 мая Гродненский аэропорт «Обухово» получил статус международного.

гостям нашего города, почему, например, на доме № 15 по ул. Замковой, с виду типичной «хрущевке», находится охранный табличка. И еще о строительстве. 11 июня 1969 г. горисполком принимает решение о проектировании пристройки к зданию облисполкома со сносом домов в квартале, ограниченном улицами Ожешко, Энгельса, Социалистической и Карбышева. В декабре 1969 г. на карте города появились новые топонимы. Решением горисполкома вновь прокладываемой улице в микрорайоне Переселка, берущей свое начало от ул. Горького в направлении к строящемуся мосту через реку Неман, присвоено наименование «Бульвар Ленинского комсомола». Со временем это довольно длинное название улицы трансформировалось в народный топоним – «БЛК». И немного о спорте. 16 августа 1969 г. в Гродно родился гандболист, олимпийский чемпион 1992 г., заслуженный мастер спорта Андрей Миневский.

1993 год

В XX веке это был завершающий год Петуха по Восточному календарю. На сей раз Петух предстал Водяным и Черным.

17 ноября 1993 г. горисполком принял решение о размещении памятного знака, посвященного Витовту Великому, недалеко от Нового замка. В этот же день горисполком объявил лесопарк «Румлево» памятником природы местного значения. Определены были и границы парка: с севера – левый берег реки Неман; с запада – овраг по ул. Фомичева; с юга – ми-

